

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

AVENIDA DE CERVANTES, 26

TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Divagaciones

Cada día que pasa se destaca con más vivo colorido y con más fuerza, la figura de don Alejandro Lerroux como jefe indiscutible del Gobierno, en un futuro muy próximo. Antes de que finalice la presente estación el Partido Republicano Radical tendrá la responsabilidad del Poder.

Integrado, en su inmensa mayoría, el Partido Radical por hombres plenamente conscientes y capacitados, hará una política de altura, donde hallarán eco todas las manifestaciones y observaciones que tiendan a la mejor administración de los Municipios y al mayor engrandecimiento de la República en sus diferentes aspectos, económico-político-social.

No hay ningún partido político que sienta más hondamente el mejoramiento del proletariado que el Partido Radical; nosotros estamos dispuestos a darles a las clases trabajadoras el máximo de beneficios en todos los órdenes de la vida; pero sin halagar sus pasiones, porque ello constituye un crimen de lesa humanidad, sino dentro de los cauces jurídicos que sabiamente nos señalen nuestras leyes, en cuyos moldes deben buscarse todas las reivindicaciones sociales.

Ningún Gobierno que sienta hondamente la responsabilidad de sus actos, puede dedicarse a defender, amparar y proteger a las clases proletarias únicas y exclusivamente, porque ello equivaldría a conceder una especie de privilegio a un sector determinado de la vida pública con grave perjuicio de las demás clases, y muy especialmente de la sufrida clase media, que está tan necesitada y es tan digna de amparo y protección como el mundo trabajador.

Si es verdad que la República representa la balanza de la Justicia, tiene necesariamente que colocar a todos los españoles en el mismo plano, tiene necesariamente que conceder los mismos derechos y exigir los mismos deberes a todos los ciudadanos y los que mejor cumplan sus deberes, son los que con más autoridad pueden hacer valer sus derechos. ¡Los ciudadanos que mejor cumplen las leyes son los que más eficientemente cooperan al engrandecimiento de la Patria!

Yo no he creído nunca que los socialistas y los republicanos *per se*, hayamos sido los que hemos traído la República; la República la han traído todos los españoles, con inclusión de los mismos monárquicos que en los momentos culminantes abandonaron al Borbón a sus propios destinos, como justa repulsa a siete años de oprobiosa dictadura donde se pisotearon los más sagrados derechos del hombre. La Monarquía desapareció de España, como tiene que desaparecer de todos los países donde la haya, porque las monarquías son cosas caducas y todo lo caduco tiende a desaparecer en virtud de una ley fatal pero inexorable del Destino.

No es que yo crea que las repúblicas son consustanciales con los Estados, pero sí creo, que el régimen republicano está más en armonía con el espíritu de la Democracia y con las corrientes de

ANTE EL ESTATUTO CATALAN

Después de una semana de negociaciones, de tanteos, de conversaciones innúmerables, que han llenado casi por completo los últimos días de trabajo de este periodo de las Cortes Constituyentes, la comisión de Estatutos ha logrado hacerse con un texto que fué leído en la Cámara en la sesión del pasado viernes. Tiene pues el Estatuto catalán pleno estado parlamentario. Después de las vacaciones empezará la discusión del mismo, que será simultaneado con la discusión del proyecto de reforma agraria. ¡Dos grandes temas!

¿En qué estado se encuentra la opinión frente al problema del Estatuto?

Todo el mundo sabe que para los efectos de las autonomías, catalana, gallega y vasca, la constitución real de España es lo que se llama el «Pacto de San Sebastián». En el «Pacto de San Sebastián» se dieron, por parte del comité revolucionario—convertido hoy en Gobierno legal de España—, a los comisionados de los partidos republicanos catalanes que asistieron al «Pacto», una seguridad en el establecimiento de la autonomía. En virtud de esta seguridad, la campaña electoral de hace un año se hizo en Cataluña a los gritos de: «la República es la autonomía, y la monarquía es la unidad». Los republicanos catalanes triunfadores el 12 de abril, basados siempre en el «Pacto», tuvieron la sensación de que la República significaba para Cataluña, automáticamente, no ya la autonomía sino el federalismo. Lo del federalismo todavía colea, y la Esquerda lo tiene entre ceja y ceja. Pero la constitución no es federal y en realidad lo que se ha salvado, en la constitución, es la posibilidad de que existan en ciertas regiones de España determinados grados de autonomía.

Para estos efectos, fué en nombre de la actual constitución real de España—léase el «Pacto de San Sebastián»—que se creó la Generalidad y se le dieron ciertas atribuciones. El organismo y sus atribuciones fueron posteriormente legalizadas por decretos del Gobierno provisional; decretos que más tarde fueron convertidos en leyes de la República. Y, finalmente, Cataluña articuló un Estatuto autonómico en cuya formación intervino acti-

fraternidad universal que el régimen monárquico.

Tal vez en épocas futuras muy remotas cuando hayamos alcanzado un grado máximo de virtud «virtud y ciencia son la misma cosa»—dijo Sócrates—y nos hayamos acercado algo a la perfección, las palabras republicano y socialista sean algo arcaico, porque habrá llegado su hora al comunismo libertario más puro y quien sabe si a las más ortodoxas doctrinas anarquistas; porque yo no puedo creer en un retroceso de la Humanidad y retroceso sería que volvieran a regir los destinos del mundo emperadores tipo Nerón o reyes tipo Felipe II.

INDALECIO VALIENTE.

vamente el actual ministro de Hacienda señor Carner. Este Estatuto, puesto a plebiscito, fué aprobado sin dificultades por el pueblo y el documento fué, además, traído solemnemente a Madrid y ofrecido al presidente del Gobierno provisional por el señor Maciá. Desde entonces el Estatuto ha seguido una tramitación parlamentaria que ha durado meses. Siempre fué idea de los actuales directores de la política catalana que esta tramitación parlamentaria sería de pura fórmula. Sin embargo, no ha sido así. El dictamen del Estatuto es muy distinto al Estatuto que aprobó el pueblo de Cataluña. De manera que, para resumir, han sucedido tres cosas durante este año verdaderamente asombrosas para Maciá y sus amigos. En primer lugar la República no ha sido federal: En segundo lugar, la supuesta relación intrínseca, «República-Autonomía», ha sido bastante vaga e imprecisa: En tercer lugar, el Estatuto que se creyó que pasaría rápidamente por el Parlamento, manteniendo incólumes sus características, ha quedado considerablemente reducido en el dictamen.

En el ambiente catalán del sentimentalismo extremista, estas tres constataciones han producido un disgusto profundo que se ha traducido en los copiosos mueras a Maciá con que ha sido amenizada la actual primavera en Barcelona. Maciá, que ha podido vivir políticamente muchos años del cultivo esperado del separatismo, es hoy atacado frenéticamente por sus antiguos amigos. Debiera haberse contentado con un Estatuto más o menos copiado de trabajos anteriores, sobre todo de la labor realizada por la comisión del año 21. Y lo peor es que el Estatuto no está aún aprobado y probablemente saldrá de las Cortes muchos más reducido... En fin, ¡terrible!

En otras épocas de gran fervor catalanista, esta regresión observada en todos los frentes autonómicos hubiera producido en Cataluña una agitación fuerte. Sin embargo, esta agitación excepto en el punto concreto de la campaña que están haciendo los separatistas contra Maciá, no se ha producido. ¿Porqué no se ha producido? Simplemente: porque la inmensa mayoría de los catalanes no tiene prisa visible en ver implantado el Estatuto por unas personas que no le inspiran ninguna confianza. Y esto pone sobre el tapete todo el enorme problema de la situación que el señor Maciá tiene actualmente en Cataluña. Esta situación fué preponderante hace un año. Se mantuvo en el momento de las elecciones generales, en las que Maciá obtuvo 130.000 votos en Barcelona ciudad. Pero desde aquella fecha hasta ahora han pasado unos meses... Maciá ha debido hacer en Cataluña una política social, administrativa, parlamentaria, en todos sus aspectos. Ha debido demostrar sus cualidades de estadista... Y ha sucedido que Maciá se ha deshinchado por completo. Sus contactos con el sindicalismo; su choque

Por JOSE PLA

con el gobernador Anguera de Sojo, le ha alienado la burguesía y la clase media. Sus debilidades, por otro lado, condujeron fatalmente la situación social de Cataluña a una represión que culminó en las deportaciones del «Buenos Aires». De manera que por este lado tampoco le ha sonreído la fortuna al señor Maciá. Si a esto se añade la agitación separatista producida por el aplazamiento y obstáculos que ha encontrado la negociación de la Autonomía, no podemos menos que preguntar: ¿dónde está la opinión enorme que este hombre tenía detrás el verano pasado? ¿qué se ha hecho de ella? ¿a dónde ha ido?

De aquí la indiferencia que existe en Cataluña por el Estatuto, que teóricamente interesa a todo el mundo, pero, prácticamente, no hay prisa. Maciá produce miedo a la burguesía y a la clase media que estaría muy satisfecha si en lugar de Maciá fuese Cambó—o, al menos, Carner—quien cuidara de su implantación. Por otro lado, los obreros tampoco se interesan por la obra de un hombre que no pudo evitar las deportaciones. Y los separatistas están, como es su obligación, no solo contra este Estatuto sino contra cualquier Estatuto imaginable y posible.

Esto explica el fenómeno curioso que se observa hoy en la política catalana: el fenómeno de ver a un pueblo que ha luchado treinta años para obtener el reconocimiento de su personalidad y que al encontrarse con esta posibilidad, por razones no intrínsecas, sino por exigencias circunstanciales, demuestra no tener ninguna prisa... Lo que no deja de ser picante e instructivo.

(Exclusiva SAGITARIO.—
Prohibida la reproducción)

La Apicultura en la Provincia de Cáceres

Cáceres en 1896 tenía 81.924 colmenas y de ellas modernas 3.318; esto es solo un 4 por 100 de material adecuado, sosteniendo la provincia 4,1 colmenas en kilómetro cuadrado, siendo el número de colmenas que corresponden a los 4.549 apicultores que las poseen, de 49,9 colmenas por propietario, de medio proporcional.

No parece excesivo así, globalmente considerado el número de colmenas que ha de atender cada colmenero, pero veamos como está repartida esta propiedad por villas o pueblos.

En 31 localidades de Cáceres existen más de 800 colmenas, especificado en esta forma: Plasencia: colmenas, 815; apicultores, 21. Cabezuela: c., 1.632; a., 27. Malpartida de Plasencia: c., 1.230; a., 15. Serradilla: c., 4.239; a., 51. Torrejón el Rubio: c., 1.134; a., 10. Jarandilla: c., 4.090; a., 37. Jaraiz: c., 1.350; a., 11. Alcántara: c., 1.561; a., 11. Ceclavín: c., 2.801; a., 11.

Membrío: c., 2.231; a., 17. Valencia de Alcántara: c., 1.490; a., 38. Salorino: c., 1.953; a., 22. Aliseda: c., 6.234; a., 65. Cedillo: c., 1.556; a., 79. Almoharín: c., 1.005; a., 17. Guadalupe: c., 6.090; a., 45. Alía: c., 3.020; a., 34. Valdelacasa: c., 1.093; a., 49. Deleitosa: c., 4.585; a., 127. Jaraicejo: c., 1.622; a., 18. Garrovillas: c., 974; a., 28. Acehuche: c., 1.852; a., 30. Santiago del Campo: c., 920; a., 33. Casar de Palomero: c., 4.007; a., 221. Granadilla: c., 895; a., 18. Mestas: c., 1.702; a., 59. Cilleros: c., 955; a., 33. Hoyos: c., 2.910; a., 96. Gata: c., 1.055; a., 27. Valverde del Fresno: c., 900; a., 30. Malpartida de Cáceres: c., 1.455; a., 14.

Así resulta que en Casar de Palomero, en plenas Hurdas, país reputado como misérrimo con 4.007 colmenas en su término y 221 apicultores cuida cada colmenero 18,1 colmenas y puede atenderlas y servir las fácilmente sin desatender otras ocupaciones y que muy cerca de aquí, en Granadilla, ya sobre el río Alagón con 895 colmenas en manos de 18 apicultores, cada colmenero ha de atender a 49,7 colmenas, lo que exige ya un mayor cuidado.

Pero en Ceclavín, partido de Alcántara y ya muy cerca de la confluencia del río Alagón con el Tajo y de la frontera portuguesa con 2.801 colmenas en su término solo de 11 apicultores, ha de atender cada colmenero la enorme cifra de 254,5 colmenas, solo posible esto en colmenar industrial moderno en que pueden ser revisadas y corregidas en tiempo hábil.

Y hay toda una gama en estos sitios privilegiados de enorme riqueza extractiva desde Aliseda con 6.294 colmenas y 65 apicultores en que cada uno de éstos ha de atender 95,9 colmenas y Guadalupe con 6.090 colmenas y 45 apicultores a los que corresponden 135 colmenas.

En Serradilla con 4.239 colmenas y 51 apicultores, ha de cuidar cada colmenero 83 colmenas.

En Jarandilla con 4.090 colmenas y 37 apicultores, 110 cada uno.

Torrejón el Rubio con 1.134 c. y 10 a., 113 cada uno.

Jaraiz con 1.350 c. y 11 a., 127,7 cada uno.

Alcántara con 1.561 c. y 11 a., 141 cada uno.

Y en Membrío con 2.231 c. y 17 a., 131,2 cada uno.

A más de sustentar este término las 760 colmenas modernas de cuadros del señor Garay.

Fácilmente se comprende que el sistema seguido en la explotación de dejar los corchos abandonados a la buena de Dios en el monte como forzosamente ha de ocurrir a la mayoría de los 11 apicultores de Ceclavín que han de atender 254 colmenas y a los 45 de Guadalupe que no pueden cuidar debidamente las 135 que les corresponden y que solo pueden recoger los enjambres si tienen vasos dispuestos y cortar los panales en revoltijo de cera, larvas, polen y miel con lo que presentan ésta depreciada en el

mercado por defecto de extracción.

Y aun no es esta la realidad; porque en Ceclavin hay 3 apicultores con 400 colmenas y uno con 450.

En Aliseda cinco con 300 colmenas, uno con 400 y dos con 500.

Y en Guadalupe nueve con 300 y uno con 400.

Así digo, no merecen estos propietarios la fortuna que tiene inexplorada la provincia en sus campos ubérrimos ni están capacitados sus habitantes para aspirar a Reformas Agrarias de mogollón y trastornar una economía defectuosa sí, pero que les permite vivir sin gran esfuerzo.

Calcúlese el raudal de miel que dan las 81.924 colmenas así descompuestas:

78.606 colmenas antiguas a 3 kilos de media, 235.818 kilos.
3.318 colmenas de cuadros a 10 idem de idem, 33.180 idem.
Total, 268.998 kilos.

Y ciertamente pasa la cosecha de 300.000 kilos de miel en año corriente, pues el cálculo está hecho muy por bajo de la realidad y con el importe de la cera sobrepasarán los ingresos que obtuvieron los propietarios de colmenas, de las 500.000 pesetas en 1926 de esta Industria pecuaria tan rutinariamente llevada.

Si la totalidad de las 81.924 colmenas de Cáceres fueran de cuadros móviles darían 819.240 kilos de miel a 10 kilos de media ó 1.638.480 kilos a 20 kilos por colmena y más cerca de esta cantidad que de la primera por la capacidad florícola de sus campos de cantueso, brezo, romero, predominantes con las jaras y retamas en sus sierras, castaños, alcornoques y encinas como masas arbóreas, olivos y frutales, cereales y plantas de huerta en las vegas, primavera anticipadas y de régimen lluvioso acomodado en la parte baja del valle del Tajo con sus afluentes del N. el Tiétar, Jerte, Alagón y Ribera de Gata y más seco en las vertientes al Guadiana pero en suma altamente favorable a las abejas en floración y climatología como lo dice el soportar ampliamente 4 colmenas en kilómetro cuadrado y 81.924 colmenas desatendidas por escasez de propietarios que se dediquen a esta industria digna de mejor suerte.

MANUEL M. DE ESCALERA

Del Museo Nacional de Ciencias Naturales y del Sindicato Nacional de Apicultores

TALLER DE REPARACIONES DE AUTOMOVILES Y MAQUINARIA EN GENERAL SOLDADURA AUTOGENA

Sebastián Marín Naure

«VILLA ISABEL»

(Junto a la Plaza de Toros)

TELEFONO, 239 CACERES

Fiesta del 14 de Abril en Albalá

Día de gala el día 14. España entera celebra con fiestas el primer aniversario de la proclamación de la República. Ayer hizo un año que España se emancipó de la tutela vergonzosa de tiranos despóticos y arbitrarios; ayer hizo un año que España dejó de ser la concubina de un monarca perjuro, para convertirse en madre amantísima de todos los españoles. ¿Cómo no se iban a organizar festejos en honor del magno acontecimiento? Albalá también estuvo de fiestas; porque también Albalá es un trocito de España. En Albalá también hay republicanos radicales, a los que se tenían por locos antes del 14 de abril del año pasado; y ayer volvieron con su locura de entonces, a celebrar la fecha gloriosa en que sus sueños pasaron del reino de la quimera al de la realidad.

Nuestro Ayuntamiento—Radical en su mayoría—, mandó despertar al pueblo con una diana, al frente de la cual iba una bandera tricolor rodeada de miembros de este Comité; y a la que los vecinos saludaban, acordándose de aquel otro 14 de abril en que se proclamó la República. ¡Qué hermoso despertar! ¡Ver, al asomarse a la calle, la bandera de la libertad, de la justicia, del orden y del respeto dentro de la ley; ideas todas aprisionadas por las cadenas de la tiranía antes de esta fecha memorable!

A las nueve se organiza una manifestación en la Plaza de la República, que llevando al frente las Escuelas con bandera, va seguida de la Corporación Municipal con la suya, Partido Radical también con bandera y numeroso gentío. Se dirige a una de las calles más céntricas del pueblo, y allí, ¡oh sorpresa! nuestro Alcalde y Tesorero de este Comité don Joaquín Sánchez, descubre a los acordes del himno del 14 de abril, una lámpida que da el nombre de Plaza del 14 de Abril, a la calle. ¡Qué feliz idea la de nuestros municipales! Enhorabuena, señores de la Corporación; porque honrando a la Patria, os honrais a vosotros mismos. A mí me hicieron dirigirlas la palabra, y en aquel momento me sentía tan orgulloso de ser de Albalá, que no sé lo que les dije; pero por mi ánimo cruzaron atropellándose todas las emociones que experimenté en Madrid el día 14 del año pasado, cuando enronquecido por el griterío, recorríamos las calles de la villa, proclamando la República y «enterrando a Gutiérrez». Después se organizó una procesión cívica que recorrió las principales calles y se disolvió en la Plaza de la República.

Quiero pasar por alto el banquete con que el Ayuntamiento

obsequió al elemento oficial para detenerme en otros actos que son más nuestros porque los celebramos en nuestra Casa, con nuestros afiliados, organizados por nosotros. Me refiero a la velada literario-musical que el Partido Radical celebró ayer tarde en su Centro. A las cuatro en punto, ya no se cabía. Parecía que los afiliados querían superarse todos en entusiasmo y puntualidad, para dar más realce a la fiesta. ¡Cuántas jóvenes bonitas y simpáticas; cuántas madres entusiastas y buenas; cuántos hombres sanos de espíritu y de honradez acrisolada, que querían exteriorizar su contento por la fiesta de libertad legal que celebráramos! Yo sentía ese pánico que suele preceder a los actos que se ejecutan por vez primera, ante la incertidumbre de su resultado; pero confieso—por la parte que me toca en la organización de esta fiesta,— que nunca pude preveer tanto entusiasmo ni tan cordial y franca alegría.

Nuestro presidente, don Francisco Conde, nos explicó con su fácil gracejo en el decir, el significado de la fiesta, y dió por empezada la velada a los acordes del himno del 14 de Abril de los hermanos Anayas. Hizo uso de la palabra don Joaquín Sánchez, nuestro tesorero y alcalde, que, con frases certeras nos dió cuenta de su gestión al frente de la Alcaldía, y de los problemas principales a que ha de atender preferentemente: trabajo, cultura y comunicaciones; para terminar diciendo que, de sus aciertos u errores sólo al Partido Radical cabe la honra o la censura, ya que se equivocó o acertó al designarlo para el cargo que ocupa. Ensalzó el significado de la fiesta y exhortó a todos a que sigan prestándole su ayuda para que el Partido Radical lleve a cabo en Albalá su programa, y así cooperar con nuestro granito de arena en la obra cumbre que le está reservada en los destinos de nuestra Patria. Una ovación clamorosa, sirvió de colofón a sus palabras; testimonio el más fidedigno de que no se equivocó el Partido Radical al elegirlo para regir en Albalá nuestra Alcaldía.

A continuación, nuestro joven poeta y Maestro don Nemesio Sánchez, leyó una poesía suya titulada «A Albalá de mis amores» que hizo vibrar de entusiasmo el corazón de los «paletos» amantes de su patria chica y fué ovacionadísima. Habla después el joven y culto estudiante de esta localidad, también afiliado, don Leonardo Berrocal, que escogió para su charla un tema sugerente y lleno de enseñanzas como «Revoluciones políticas», y donde refiriéndose al 14 de Abril del año pasado, dijo que, «cuando el Gobierno no representa la opinión pública, o deja insatisfechas las aspiraciones del país, se produce necesariamente un divorcio entre el mismo y el Estado no oficial»; y que «la proclamación de la República no fué debida a una revolución sino a una evolución, por no ir precedida de trastornos materiales, motines, desórdenes públicos y luchas sangrientas. Una salva de aplausos premió su charla, de la que todos nos sentimos satisfechos.

Tocóme a mí luego la vez, y recité «El Vértigo», poema de Núñez de Arce, mientras la orquesta ejecutaba con su maestría acostumbrada la serenata de Schubert. No puedo decirte, amigo lector, cómo me saldría el recital, porque mi alma estaba embargada por emociones muy dispares; sólo sé que no me silbaron, aunque esto no lo hicieran por cortesía.

Todos los intermedios fueron amenizados por obras que ejecutaba la agrupación musical que dirige nuestro simpático amigo don Félix Borreguero, a la que

quiero testimoniar desde aquí, en su persona, mi más profundo reconocimiento por su entusiasmo y altruismo en estas fiestas populares y de cultura.

Por último, fueron obsequiados todos los concurrentes con sendas copas de riquísimo vino, mostillo y pastas; regalo que hizo de lo primero, nuestro presidente, para tal acto.

Una consecuencia importantísima he sacado de la fiesta y ella es la que más me llena de orgullo: Que en Albalá son posibles ya actos de esta naturaleza, porque tiene un Partido Radical que siente, que piensa y que quiere; una Agrupación política viva, poderosa y entusiasta, dispuesta a seguir en todo las indicaciones de nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerrooux, al que desde aquí enviamos nuestros respetos y nuestra admiración más profunda.

V. BARRANTES

15-4-1932.

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= CACERES =

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

El porvenir de España

Los restos monárquicos que quedan en España saben perfectamente que Lerroux goza hoy de un crédito moral entre la opinión española. No pueden negar que el país, la inmensa mayoría del país, le considera una reserva preciosa del Régimen y la seguridad de su afianzamiento. La gran fuerza de su Partido, de su Partido Radical que es la obra de su vida, es la demostración de la calidad política excepcional de ese hombre. Desde muchos años antes de la proclamación de la República, en España solo había un partido republicano organizado y fuerte: el Radical. ¡Cuántos y cuántos partidos con la etiqueta republicana aparecieron, se desarrollaron y murieron durante los últimos treinta años de la monarquía!

Y en tanto el Partido Radical, el Partido de Lerroux, seguía firme, disciplinado, dispuesto, en su labor de propaganda izquierdista y de inteligente oposición antimonárquica.

Llegó la República y el Partido Radical fué también su esperanza. Lo es para quien analizando la situación presente piense en el panorama del mañana. Lo es para las clases humildes que no quieren la perturbación epiléptica de los extremismos, sino la conquista pacífica de una mayor justicia social. Lo es para la clase media, olvidada por los gobernantes de la monarquía y a quien Lerroux agrupa, defiende y conforta, pidiéndoles la cola-

boración de sus conocimientos técnicos, inapreciables para la estructura de la nueva España. Lo es para las clases burguesas inteligentes, capacitadas, limpias de egoísmos de clase, liberales, comprensivas y patriotas.

Hoy gobierna una coalición de partidos que se gastan en el ejercicio del Poder y que prolongan, de una manera peligrosa, la actuación de las Cortes Constituyentes, sin fijar el límite de su mandato.

El error socialista de querer persistir aferrados al Poder, al mismo tiempo que la otra organización representante de fuerzas obreras extiende su protesta, anulará por algún tiempo ese partido que tanto hizo en los primeros tiempos del Régimen.

Los partidos republicanos representados hoy en el Gobierno, no cuentan con fuerza considerable en la opinión, representando únicamente lo que significa la valía de algunas de sus personalidades.

Las derechas republicanas, por denominarse derechas y por serlo, no están llamadas a sustituir al Gobierno Azaña, ni sería conveniente para la República.

¿Qué solución queda? La solución Lerroux, aunque no gobierne solo con su Partido. Pero es una solución impuesta por la salud de la República, por la conveniencia de España, por la paz, el bienestar y el progreso de nuestro pueblo.

Lerroux en el Poder significa vencer y dominar dos peligros: el de la anarquía desatada y el del fascismo que asoma en el horizonte con la figura de un Mussolini acaso traducida al catalán.

Por eso los monárquicos y la «Lliga» temen y odian a Lerroux e inician contra él las campañas más abominables.

Por eso Gaziél, escribiendo al dictado de Cambó y acaso del señor Cambó, contra Lerroux, intenta favorecer a la monarquía, a la dictadura, a la causa borbónica.

Gaziél, incurre en la idiotez suprema cuando nos dice a los radicales: ¡Aceptad la jefatura de Azaña! Cuando le dice a la República: ¡Acepta la colaboración gubernamental de Ventosa y sus amigos!

No tiene Gaziél habilidad para disimular. Recibe órdenes y las cumple al pie de la letra, hundiéndose a «La Vanguardia» en el descrédito y en la abyección.

Los que sueñan con sustituir a Lerroux en la dirección del Partido Radical, pueden abandonar ese delirio, porque como hemos dicho, el Partido Radical es la obra del jefe y sin inutilizarse no puede renunciar a él.

Los que acarician la esperanza de que el último ministro de don Alfonso sea ministro de la República y Cambó jefe del Gobierno, deben sentarse a esperar, lo que parece imposible: que en las revueltas del camino queden destruidas todas las reservas de la República, y ésta se vea obligada a entregarse a la desesperación de una fórmula vieja.

Mientras tanto no.

La República no tiene hoy estorbos. Acaso puedan serlo muy pronto los que, arrullados en las alturas del Poder, se crean insustituibles e irremplazables, y desoigan el clamor del pueblo y las enseñanzas de la realidad.

Pero menos que ninguno es-

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

torba hoy a la República el señor Lerroux. Se puede decir que sin Lerroux la República no hubiera sido proclamada en España. Se puede añadir que sin Lerroux, la República no sería hoy un régimen asentado sobre bases sólidas, indestructibles, en la conciencia popular.

«La Vanguardia» y Gaziél, de antecedentes monárquicos, han perdido el tiempo. Ningún republicano hará caso a quienes no tienen autoridad moral para aconsejar lo que procede hacer en favor de la República, puesto que es un régimen que odian, que detestan.

Pero el artículo del pobre mercenario Gaziél ha remarcado algo muy interesante: que «La Vanguardia» sigue siendo monárquica, que desea el fin de la República y que reconoce y obedece a un señor: don Francisco Cambó.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

El aniversario de la proclamación de la República en Cáceres

Conforme estaba anunciado, se celebró a las once de la mañana en Cáceres el acto de descubrir las lápidas que dan el nombre de Pablo Iglesias a la antigua calle de Alfonso XIII.

A la ceremonia asistieron todas las autoridades y representaciones oficiales, así como también comisiones de la Casa del Pueblo, los niños de las escuelas del mencionado centro y bastante público.

El alcalde y diputado a Cortes pronunció unas breves y sentidas palabras enalteciendo la figura de Pablo Iglesias, a quien según dijo, debe la clase trabajadora española toda su actual organización.

Después, las autoridades y representaciones oficiales, se trasladaron a la Avenida de la República, con objeto de asistir a la parada militar dispuesta con objeto de solemnizar el primer aniversario del cambio de régimen.

En ella tomaron parte el regimiento de Infantería número 21, con toda su dotación y servicios y las fuerzas de Carabineros y Guardia civil.

Las tropas se hallaban formadas a todo lo largo de la Avenida de la República, donde fueron revistadas por las autoridades.

Estas se colocaron después en una tribuna construida con ese objeto, y desde ella presenciaron el desfile, que resultó brillantísimo y de gran vistosidad.

Durante el desfile, y a su paso por las calles de la ciudad, las fuerzas todas fueron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía, en especial la Guardia civil, a la que se ovacionó largamente.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 11 Teléfono, 304

Baños de Montemayor (Cáceres)

EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

14 de Abril

Para mí, de más valor que el entusiasmo republicano, patentizado en ese día, es, sin duda alguna, el resurgir ciudadano de los pueblos, la conquista de una personalidad anulada durante largos años, la agrupación en entidades de carácter político-social que obedecen en su desenvolvimiento orientaciones fijadas a priori. La diosa Inspiración, española y meridional por excelencia, habrá de ceder un tanto de sus dominios al razonamiento consciente. Ya no existen las muchedumbres desarticuladas por carencia de organización, prontas a ser arrastradas por la sugestión del más audaz, incapaces de una labor eficiente en pró de sumejoramiento moral y económico.

Todas estas sugerencias me produjo la llegada a la Plaza de la República, punto inicial de la manifestación de los distintos grupos políticos socialistas, radicales y radicales socialistas, en torno a sus banderas, olvidan diferencias y se aprestan a engrandecer el acto. Sigue un desfile todo cordialidad y fervor. Al clamor de los vitores, el aire se electriza de republicanismo; al calor de los gritos, a la emoción del recuerdo, se inflaman los pechos de entusiasmo. Fatalmente se piensa, mejor, se siente, que cuanto nos rodea es patria, ante cuya existencia la nuestra significa.

Terminada la manifestación, donde comenzara, el concejal don Ramón Moretón hace público el acuerdo del Ayuntamiento nominando a la antigua plaza, Plaza de la República; el cronista dedica breves palabras alusivas al acto, y a continuación, desde el balcón consistorial, nos deleitan con su oratoria los representantes de grupos.

Nuestra simpática poetisa, Ana María García, luce su estro en unos versos de admirable emoción patriótica.

El joven socialista, Aniano Vallejo, lee unas cuartillas, en que hace a su grupo participe del general entusiasmo.

Don Manuel López, presidente del partido radical, preconiza el espíritu de concordia para realizar de consuno el mejoramiento del pueblo.

Sigue nuestro culto maestro, don Pablo del Santo, por los radicales socialistas. Su presencia es acogida con generales aplausos. Hace gala de sus dotes tribunicias en un discurso magnífico, en que no se sabe qué admirar más, la galanura de su verbo o la intención que preside sus palabras. Tras un breve balance del año, entra a considerar el problema de España en su triple aspecto, político, social y económico. Luego de unas acertadas consideraciones, concluye la necesidad de una gestión solidaria y acorde, plena de fervor en la obra, de nobleza en los procedimientos, que posibilite la vida local y contribuya al engrandecimiento de España. Una clamorosa ovación acoge sus últimas palabras.

Don Emérito Paniagua, médico, por los radicales, nos embarga el ánimo durante unos minutos con su palabra flúida ateneísta, denunciadora de una vasta cultura, de un amor por su pueblo, que le lleva a presentarle la verdad desnuda, sin adulaciones, marcando la ruta a seguir,

en su perfeccionamiento. Considera fundamental la labor educativa de las masas, capacitándolas para adquirir una personalidad que aleje el peligro de ser arrastrada por el espejismo de promesas falaces. Termina con un ¡viva Aldeanueva!, que es contestado con entusiasmo, como la ovación que sigue a sus palabras.

El alcalde, don Serafin Moreno, cierra el acto con breves frases, en que recuerda el nuevo aspecto, republicano y constitucional de España, aconsejando prudencia.

Terminó la manifestación en la mejor armonía, retirándose los partidos a sus locales sociales, en que a su vez solemnizaron en intimidad el feliz aniversario.

En el Ayuntamiento se dió un lunch a la representación oficial, confraternizando todos los elementos.

Vaya nuestra enhorabuena para Ayuntamiento y demás organizadores que con sin igual tino, supieron acordar ideas y encauzar entusiasmos, logrando un rotundo triunfo.

AMADEO SERRADILLA
Aldeanueva del Camino, Abril 1932.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Antonio López Alvarez

PINTOR-DECORADOR

Despacho: Calle Capitanes Galán y García Hernández, 13, y Avenida Cervantes, 31

Teléfono, 336 Cáceres

GUERRA

FOTOGRAFO

Trabajos modernos. Especialidad en ampliaciones. Trabajos para aficionados.

Pablo Iglesias, 30 - Cáceres

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

Han visitado nuestra redacción el Presidente del Comité Radical de Pedroso de Acín, don Cesáreo Delgado Pérez y don Gabriel Alonso Gutiérrez.

Salieron para Badajoz y Berzocana nuestros buenos amigos don Teodoro Pascual Cordero y don Fulgencio Díaz Pastor.

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Apoderado de Ayuntamientos

Moret, 9

Desde La Vera

El día catorce del actual, tuvo lugar en esta Villa una manifestación, organizada por el partido Republicano Radical, en conmemoración del primer aniversario de la proclamación de la República, y a cuyo acto concurrieron los niños de las Escuelas con sus banderas, al frente de los cuales iban sus profesores, seguían a los niños la Juventud Republicana Radical integrada por su Junta directiva y una numerosa representación de sus afiliados, llevando la enseña de la patria, a continuación figuraba la Sociedad Obrera «La Caridad» representada por los miembros de su Junta y muchos asociados también con la bandera de tal entidad, seguían a estos el Comité del partido Republicano Radical con un número considerable de sus afiliados con su bandera y últimamente el Ayuntamiento en pleno con las demás autoridades judiciales e invitados al acto, enarblando uno de los empleados municipales la bandera de la Villa; recorriendo la manifestación entre otras, las calles de La República, Oropeza, Hernán Cortés, Libertad, Cervantes, España y Alejandro Lerroux, regresando a la Plaza de Aniceto Marinas, donde el culto Maestro Nacional, don Antonio Fernández Rodríguez, dió las gracias en nombre de la comisión organizadora a todos los concurrentes, por haber asistido al acto y el entusiasmo y orden con que se había celebrado, recomendando a todos la más estrecha unión para la consolidación de la República, puesto que con ello se laboraba por el bien de la patria que es el principal deber de todo buen ciudadano.

Disuelta la manifestación, fueron los concurrentes obsequiados con un vino de honor en el domicilio de la Juventud Republicana Radical donde reinó la más cordial armonía entre todos los concurrentes, siendo motivo de gran satisfacción para todos la confraternidad de las distintas clases sociales que estaban reunidas, lo que demuestra que cuando se piensa bien y sin odios ni rencores y con la voluntad puesta al servicio del bien común y de la patria, no existen antagonismos ni diferencias de clases.

Los organizadores de la manifestación pueden estar satisfechos, puesto que ésta ha constituido un gran éxito y a las muchas felicitaciones recibidas en la suya

EL CORRESPONSAL

Villanueva de la Vera y Abril 1932.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

CAFE MERCANTIL

RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

PESCADERIA

Ramón Trocolí

TODOS LOS DIAS PESCADOS Y MARISCOS FRESCOS

Moret, 9 - Teléfono, 306

Nuevos Comités del Partido

Portezuelo.—Presidente, don Manuel Osuna Osuna; Secretario, don Domingo González.

Tornavacas.—Presidente, don José Gándara Palacio; Secretario, don Eulogio Santano.

Zarza la Mayor.—Presidente, don Francisco Gundin Hurtado; Secretario, don Serapio Bofill Rivas.

Las fiestas del Aniversario

Manifestaciones, mitines, banquetes, bandas de música que recorren las calles, colgaduras adornando los balcones, alegría... ¿alegría?

Alegria es contento del ánimo que se manifiesta al exterior, y en nuestra provincia hay muy poca gente que pueda sentirse contenta del momento actual.

No lo estará seguramente la clase obrera que sufre hambre a consecuencia del paro. Ni los cultivadores que ven mermada su producción por el aumento de impuestos. Ni los ganaderos cuyas pastorias padecen las consecuencias del absurdo atropello de la roturación de majadales y reservas.

¿Pueden alegrar nuestro ánimo las consecuencias del célebre Decreto de términos municipales? que impedirá a nuestros braceros ganar buenos jornales de siega, en Badajoz primero y en Avila después, donde seguramente serán necesarios puesto que todos los años han ido en gran número. ¿O las del Decreto de revisión de rentas? que ha privado a la economía provincial, tan necesitada, de muchos miles de duros, hoy en depósito en los Juzgados no sabemos para cuanto tiempo.

Tampoco puede alegrarnos la desvalorización de la propiedad territorial, única siquiera de esta provincia.

Pues entonces ¿qué significan las manifestaciones, banquetes y festejos con que los pueblos han celebrado el primer aniversario de la República? ¿Esperanza!

Tenemos la firme esperanza de que la República enmendará todos los errores cometidos y superará todas las dificultades que la incultura y el sectarismo han opuesto a la lógica y racional solución de todos los problemas que encontró planteados a su advenimiento.

La República, dirigida por verdaderos republicanos, llevará la paz al campo y el bienestar a los hogares, haciendo cesar este estado de irritación que dificulta la producción y empobrece a todos los que del campo viven.

Las fiestas del aniversario de la República, en la provincia de Cáceres han sido las fiestas de la Esperanza.

FULGENCIO D. PASTOR.

EL RADICAL

Ya sé que reuniendo en unos cuantos hombres preparados todos los poderes hubieran podido imponer reformas radicales, que hubieran revolucionado toda la economía pero colocado al país en un caos de difícil arreglo.

A los colocados, por el epigrafe, más a la izquierda de nosotros, les deseo, como colmo de la fortuna, que vean, aún siendo jóvenes, realizado, no el máximo—ilusos!—sino el mínimo del programa radical.

TRAZOS

La unión de las derechas es tema constante en los periódicos y adalides que se orientan en aquella dirección.

Y mientras el tema sea un penacho que adorne la mesa de un banquete (donde cada uno pague lo que coma) o rótulo de campañas periodísticas que encubran con el esfuerzo ajeno el propio egoísmo, todo irá bien, porque todo... no será nada.

Las derechas no existen. Encerradas en la incompreensión más absoluta, de espaldas a la realidad social, hace mucho tiempo que dejaron de existir como fuerza en potencia.

Y tiene que ser así. Las derechas polarizaron en el sentido reverencial del dinero (frase de uno de sus más conspicuos paladines) todas sus energías y todos sus ideales.

Y el dinero que fué su mejor amor, es también el puñal, que sin piedad las mata.

La riqueza es la fuerza más disolvente que hay en el mundo. No hay medida de la envidia y el odio de un rico a otro que tenga más que él que por la comparación del de éste con el que está más arriba.

Entre ricos, el grado de consideración personal se cuenta por billetes.

—¿A qué términos de asociación de ideales, de cooperación generosa, se puede llegar en este ambiente?

Para que las derechas se unan y sean una fuerza estimable tanto social como políticamente, no hay más que un medio: Que pasen hambre.

Porque así como la riqueza es disolvente, el hambre es aglutinante. Para comer todos nos ponemos de acuerdo.

La prensa se ha hecho eco y en conversaciones particulares se ha repetido, de la extraordinaria concurrencia habida en la sierra de la Montaña, con motivo de la celebración del Santo de la Virgen.

Concurrencia extraordinaria y fervor extraordinario en la multitud de fieles en tal ocasión acudieron a testimoniar la sinceridad de sus creencias.

Doblemente meritorios tales hechos en este año—se viene a decir—si se tiene en cuenta el ambiente de laicismo que se imprime al país desde el Gobierno.

Pero en este caso, como en otros muchos, la concurrencia extraordinaria y el fervor extraordinario de los católicos militantes, sólo son la mitad de la verdad. Porque fueron ciertos.

Mas la otra mitad, que también fué cierta, es que la cantidad existente este año en el cepillo del Santuario, excedió en 70 pesetas solamente, a lo recaudado en el año anterior.

Lo que reducido a números, quiere decir que 70 pesetas más de fervor extraordinario en todo un año, no es como para echar las campanas a vuelo. Las cosas en su punto.

La conmemoración del primer aniversario de la República en Cáceres, ha tenido en su programa oficial dos espectáculos salientes:

Uno, el desfile de las fuerzas del Ejército, Guardia civil y Carabineros con su atuendo marcial y belicoso, ante la tribuna de las autoridades. Otro, el panegírico exaltado de Pablo Iglesias, al descubrirse las lápidas que con este nombre rotulan una calle.

Ambos espectáculos, presididos

Literatura periodística

El último duelo y el viaje a la Luna

Por SAMUEL ROS

A veces retoñan las cosas más desaparecidas para resurgir en la actualidad como las manos de un naufrago sobre la superficie del agua. A veces nacen en la actualidad cosas imprevistas que se hundan en el tiempo como los pies de plomo de los buzos. Estas apariciones parecen destinadas a desorientar al espectador que suele fiarse demasiado de la fidelidad del programa que se dispuso a contemplar.

Los motivos del mundo, nuevos y viejos, repetidos en muertes y resurrecciones sucesivas se hilvanan en la Historia como se hilvanan en el mar esos delphinés negros que nadan a trancos desiguales sobre la superficie y bajo la superficie del agua.

Las historias elementales se diferencian de las historias superiores en que suprimen sutilezas y dan por muerto y vivo lo que en las últimas aparece constantemente agónico y en trance de constante elaboración. Entregarse demasiado a la Historia es perderse en un laberinto intrincado y sin salida porque solo en los últimos momentos del mundo—fin de la Historia—se encontrará el plano feliz que permita recorrer en marcha atrás el camino extrañamente rizado hasta desembocar sin equivocación en el comienzo de la vida.

Ningún lector cuando abre su diario—espectáculo del mundo—cree que puedan aparecer cosas desterradas de su preocupación y sin embargo ocurre que en ocasiones el lector es sorprendido por encuentros inesperados que le hablan de un posible porvenir o de un imposible pasado. Hay noticias sorprendentes encerradas en el círculo del futuro como hay otras encerradas en el círculo del pasado. La sorpresa de estas dos clases de noticias es de orden diametralmente opuesto y podrían llamarse sorpresas de esperanza y sorpresas de desencanto.

Recientemente han aparecido en la Prensa dos ejemplos bien claros de las noticias a que he aludido: Un estudiante del primer año de carrera, se propone llegar a la Luna con un artefacto de su invención... En Bucarest Bratiano y Filipesco se batieron en duelo, haciendo dos disparos de pistola cada uno y avanzando dos pasos.

Estas noticias han sido en los periódicos como los pies de plomo de los buzos y como las manos del naufrago: Una breve aparición en la actualidad de dentro a fuera de la Historia y viceversa. También una noticia de esperanza—concédase el crédito que sea al viaje—y una noticia de desaliento—júzguese el duelo como se juzgue—.

La idea de llegar a la Luna es casi tan vieja como la idea de batirse dos hombres y ambas me parecen hijas de una sublime estupidez, no más estúpidas que otras ideas que gozan de gran

y organizados por el alcalde socialista, señor Canales.

Y francamente, hemos de pensar, ante lo irreductible de los términos de ambos espectáculos, que en uno de los dos sitios se engañaba a sí propio el alcalde, o engañaba a los demás.

—¿En cuál?

crédito y general aprobación. El pensamiento que anima a los duelistas es esto: «¡Caballero!, usted y yo no cabemos en el mismo mundo».

Aunque los motivos del duelo son insignificadamente ridículos y la cabeza del estudiante no funciona todo lo cuerdamente que sería menester no por eso me parecen a mi menos nobles y menos gallardos los gestos. Yo, aunque he sido catalogado como humorista, jamás he visto el duelo como una farsa chabacana, ni el inventor de estrafalarios aparatos me ha parecido un loco risible... porque las cosas mejor deben contemplarse desde dentro de los personajes que desde el círculo de personas que se agrupan para ver a los personajes. Este, al menos, fué siempre mi criterio porque en el nido de las personas, de las cosas y de las ideas es donde se encuentra el mejor humorismo.

Bajo un pálido amanecer de Bucarest, se encontraron los jefes de las minorías liberal y conservadora. Porque ambos no cabían en el mismo mundo se cruzaron cuatro disparos a corta distancia. Las urnas electorales no eran suficientes para decidir cual de los dos debía sobrevivir en esencia al otro, por eso decidieron saber cual de los dos debía sobrevivir en presencia a su adversario... solo que las pistolas desacostumbradas al trance no lograron hacer blanco como si impericia significara que las balas perdidas iban a matar el duelo mismo estrictamente resucitado bajo el cielo de los Balcanes.

Esto de decir: «¡Caballero!, no cabemos en el mismo mundo», es muy estúpido pero a mí me parece mejor que disputarse un trozo de tierra o una idea con la ingeniosidad de los diplomáticos.

Bajo el cielo de Ohio el estudiante ha soñado con pasar por el aro de la Luna, para convertirla en sortija de su cuerpo... Esto quizás sea también una chifladura estúpida, pero a mí me parece mejor que aplicarse a inventar posibles aparatos que destruyan ciudades a miles de kilómetros. Claro es que yo tengo un concepto muy elevado de la estupidez... Tanto que me gustan las vacas porque son animales más estúpidos y me gustan las mujeres buenas por la misma causa y admiro a los grandes hombres sobre todo por su estupidez... como me encanta ese rosario de actores estúpidos que desfila por la pantalla de los cines desde Charlot a Harry Langdon.

Si yo pudiese resucitaría el duelo, un duelo con sables de madera y detonadoras de pólvora que acabase necesariamente en banquete de reconciliación. Porque el duelo una vez terminado con sangre o sin ella—eso no importa—hace renacer la amistad de los adversarios con un estrecho abrazo de hombres que saldaron su cuenta. Si yo pudiera crearía un premio para el mejor proyecto de viaje a la Luna... Así, los ojos de los estudiantes descansarían de la negra letra impresa leyendo la brillante letra del firmamento.

Si yo pudiera sembraría a voleo la estupidez que es la mejor semilla del corazón.

(Exclusiva SAGITARIO.—
Prohibida la reproducción)

LUIS MARCELO
CARBONES
CACERES

TAURINAS

La novillada del Jueves

El jueves 14 tuvimos novillada, y el público por si en la feria no tiene toros aprovechó la ocasión y se fué a la plaza ocupando casi en su totalidad el sol y en cambio dejó el tendido de sombra menos que mediado.

Y ¿qué pasó? Pues pasó que el señor Gallego, de Moraleja, envió cuatro novillos muy apañados, que a excepción del lidiado en primer lugar, cumplieron y cumplieron bien, sobre todo el segundo que fué un portento de bravura, suavidad y nobleza.

De los toreros pudimos apreciar: que Joselito Romero ha progresado bastante desde el pasado año, y se le nota más suelto en todo y más voluntarioso, con más afición.

Pero todavía le pesa mucho nuestro público; se cuida más de los vocinazos que sus adversarios (y son muchos) le largan desde el tendido, que de lo que trae entre manos y se descompone principalmente con el estotque y cuando no logra quitarse al enemigo al primer sopapo, ya ni sabe dónde ni cómo ni cuántas veces pincha; y esto le aconteció en el primero de sus novillos.

En el otro estuvo mejor; allí le vimos cosas de torero, pero de torero de los buenos. Con capote y muleta hizo filigranas y aunque en la faena pudo hacer algo más porque el animalito se prestaba bien al juego, es lo cierto que el conjunto resultó bien.

Banderilleó a sus dos enemigos como siempre superiormente, porque esta suerte si que la domina a la perfección.

Amador Ruiz Toledo, no me gustó sencillamente y no quiero juzgarle por una sola actuación.

En mi sentir lo ignora todo y cifra el toreo en andar a bocados con los toros, cosa que no creo sea ni mucho menos torear.

Pero en fin, si el hombre aprende lo mucho que le falta y en el aprendizaje no tiene algún percañe serio, cosa muy probable con ese estilo, quizá llegue a ser «la sombra de Belmonte... en la manera de andar.

DON CUALQUIERA

ALMACENES TERIO

☀ Sombrerería de señoras y niños ☀

PLAZA MAYOR, NUM. 13

La propaganda Radical

Los radicales de Serradilla celebraron el día 14 del presente un mitin de afirmación republicana para conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República Española.

En él hicieron uso de la palabra nuestros correligionarios don Francisco Lucas Fernández, don Fulgencio Díez Pastor y don Teodoro Pascual Cordero.

El primero, después de agradecer en nombre del Comité local—que había organizado el acto—la gran concurrencia de asistentes al mismo, recordó el entusiasmo con que el pueblo español acogió el cambio de régimen y el ejemplo que dió al mundo entero al hacer una revolución alegremente y sin derramar una sola gota de sangre. Dijo después que ningún partido de los organizados puede vana-

gloriarse con razón de ser quien más ha contribuido a este cambio de régimen, y que fué precisamente la clase media—apartada hasta entonces de las luchas políticas—la que al inclinarse al lado de la República consiguió para España la libertad y la igualdad ante la ley.

Hizo un llamamiento a esta clase para que polarice sus deseos y se agrupe alrededor de los partidos que considere más afines con sus ideales, ya que según el orador aun continúa desorganizada políticamente.

El señor Díez Pastor, que llevó al acto la representación del Comité Provincial, explicó lo que significa realmente la palabra laico. Demostró que esta palabra no puede interpretarse como antirreligión ni mucho menos como persecución religiosa. Todo Estado, dijo, que defiende la libertad de conciencia es laico; en él pueden sus individuos profesar y practicar la religión que tengan por conveniente con derecho a que sus ideas sean respetadas, y con el deber también de respetar ellos las de los demás. Lo cierto es que existen elementos interesados en engañar a los ciudadanos ingenuos escudándose en cosas tan sagradas para defender en realidad intereses bastardos que por sí mismos son indefendibles.

Habló después del programa radical en lo que atañe a la enseñanza haciendo ver las ventajas de la escuela única, laica y obligatoria.

El señor Pascual Cordero disertó acertadamente sobre el problema agrario mostrando las formas con que éste había sido resuelto en casi todas las naciones de Europa. Combatió la socialización de la tierra diciendo que ello no resolvería nada y que por el contrario era seguro que esta solución empeoraría la situación del campesino español. Describió la esclavitud a que se halla sometido el obrero del campo en Rusia, mucho más despótica aún que la que sufría en tiempo de los Zares, y la huida en masa de los mismos que son fusilados en las fronteras por los guardias rojos cuando no consiguen burlar su vigilancia.

Abrogó por una reforma que cree un gran número de pequeños propietarios en los terrenos de regadío, por una política hidráulica que haga posible esta reforma y por la explotación por medio de Sindicatos y Cooperativas de los terrenos donde esta parcelación no sea útil ni práctica.

Después de este acto, tuvo lugar el banquete con que obsequiaban al señor Fernández sus correligionarios en el «Centro Republicano Radical» al que asistieron los oradores antes mencionados en representación de este Comité Provincial y representaciones de los radicales de Plasencia y de Mirabel. De Serradilla concurren individuos de todas las clases sociales a honrar a nuestro amigo.

En él hubo los brindis y discursos de rigor reinando en todo momento la más efusiva cordialidad.

La Mallorquina

Confitería y Pastelería
YEMAS DE SAN JORGE

Imprenta de García Floriano
Plaza Mayor núm. 39
CACERES